

廿载耕耘 高朋满座粮满仓

——聚焦第二十届粮食产销协作福建洽谈会

□本报记者 陈旻 赖昊拓

18日,第二十届粮食产销协作福建洽谈会(下称“粮洽会”)在福州市开幕。作为全国第三大粮食主销区,福建始终高度重视、巩固发展与产粮省的友好协作。2005年起至今,二十载辛勤耕耘,福建粮洽会“朋友圈”不断扩大,“引粮入闽”渠道更加畅通,不仅有效保障全省粮食供给充足、市场稳定,更发展成为具有全国影响力的粮食产销协作品牌。

携手共赢广结“粮”缘

“聚优势、开新局、促发展、保安全”“落实党政同责 深化产销协作 保障粮食安全”“扛稳粮食安全重任 促进产销协作共赢”……粮洽会20周年回顾展上,一届届活动的不同主题,折射着粮洽会不断与时俱进、服务粮食安全的成长历程,也讲述着福建与伙伴携手合作、互利共行的精彩故事。

巍巍六盘山下,常年干旱少雨,却具备亚麻籽生长的得天独厚条件。远离主要消费市场,产业如何立足?来自宁夏六盘山生态农业有限公司的马琴分享了她在粮洽会的故事。

“在福建援宁群体的接力下,我们相继克服资金和技术缺口。但亚麻籽产品在国内知名度不足,销售渠道也成了‘老大难’的问题。”马琴告诉记者,2021年起,宁夏成为粮洽会协作省份,公司产品因独具特色成为推介会上的常客,逐步“破圈”。

如今,六盘山坊借由粮洽会平台登陆各大线上商城,打通了面向全国的批发零售渠道。“不久前,我们刚收到福建一家公司3000份礼盒的订单。随着公司产能和销量的提高,宁夏的亚麻籽产量已经供不应求,援宁干部已经在着手从外地采购原料了。”马琴笑着说。

在吉林大米、鲜食玉米展区中,52家企业的300余款产品,吸引了众多与会客商对接洽谈。

“吉林与福建已建立了长期稳定的粮食产销合作关系,并连续20年组织企业参展参会。”吉林省粮食和物资储备局副局长孙浩明介绍,近5年,每年进入福建的吉林粮食都在150万吨以上,最高达到270万吨。这只是福建粮油产销“朋友圈”的缩影。

20年来,福建先后与全国13个粮食主产省中的10个建立政府间产销协作关系,从协作省份调入的粮食超过1亿吨,协作伙伴也从7个增加至12个。与此同时,粮洽会参会人数从最初的900多人发展到超过500家粮油企业、5000多名专业观众,也从单一的粮食贸易洽谈活动发展为集粮油展销、前沿科技对接、品牌推广于一体的综合性展会。

前沿科技点亮未来

利用原粮加工产生的米糠、麸质等,生产米珍、胚芽油等精深加工产品,可用于营养品、休闲零食生产和烘焙增香;此类副产品产生的利润,则用于反哺精白米产品线,使消费者能以更低的价格购买到优质精白米——在湖南展区,参展商湖南助农米业有限公司带来的核心技术吸引众多客商参观了解。

“福建是今年公司重点突破的销区,我们在展会前就定向邀约了20余名福建经销商,是湖南参展人数最多的公司。”公司代表廖娟介绍,分门别类地加工,不仅能将粮食资源“吃干榨尽”,也为美味和营养兼具提供了可能。“精米作主食,粗粮当零食”将成为消费者的新选择。

本届粮洽会上,参展的各省市纷纷亮出“绝活”,不仅有功能性油脂、低GI食品、减盐面食等契合消费新趋势的农产品,还有40多家农机设备和粮油科技单位带来的新技术。

智能风筛一体旋振筛、移动式液压后卸平台、深度学习玉米毒素专用分选机、稻谷新鲜度测定仪、机器人装箱机……本届粮洽会上,17家农机设备企业、17家粮油科技参展企业、5家粮油科研院所、68项粮食行业科技成果项目齐齐亮相,从粮食生产、收购到加工、储存、销售等多个关键环节都可以看到前沿科技的身影。

来自湖北天和机械有限公司的张鹏介绍,公司带来的“粮食应急加工方舱”,为粮食保供提供了新解法,吸引了许多储粮需求方。“展会第一天,已有两台设备被福建企业订购。”

由于成品粮更为“娇贵”,其储备成本远高于原粮,但为了应对突发情况,各地仍需保持一定的成品粮储备规模。约40尺集装箱大小的粮食应急加工方舱,集约容纳了粮食脱粒、烘干、分选等模块,可通过卡车实现快速远距离机动;可扩展的模块单元(如发电机组)和远程控制程序,也确保了其在不同环境下的适用性。“该设备化粮食储备为加工产能储备,推广开来后,有望降低成品粮的收储占比。”张鹏说。

多元构筑八闽粮仓

福建展区中,一个玻璃养殖箱被观众层层围住。箱里翠绿的水稻间,大小田螺缓缓爬动,泥鳅、鳝鱼欢快穿行,一个微缩的稻田种养空间跃然眼前。

“这是我们建瓯稻渔科技小院项目的缩影。”建瓯市农业农村局干部练进旺告诉

记者,为破解山区田地分散、生产成本高、种粮比较效益差的难题,建瓯与科研院校合作,接连开展“稻蛙共生”“稻螺共生”“稻鱼共生”等研究,积极打造“迪鲍”品牌精品田螺、高端优质大米、稻田蛙、中华青鳉等农产品。

“目前,项目试点已超过800亩,每亩地综合产值达4000元,荒地复耕了,稻田丰产了,蛙螺销售了,农民增收了,产业壮大了。”他自豪地说。

土豆冰淇淋、土豆蛋糕、土豆香肠、土豆面……来自全省海拔最高县份——周宁的优质马铃薯,被玩出了上百种花样,吸引了客商现场试吃、订购;黄鱼酥、烤鱼、巴浪鱼、裙带菜……来自晋江的各式海产品“一早上就吸引了20多家商户下单”。

琳琅满目的农产品汇聚福建展区,展示着福建立足山海资源,努力构建多元化食物供给体系的生动实践。

吸睛的还有今年首创的“品牌集市展区”,来自我省45家企业获评“中国好粮油”“福建好粮油”以及“福农优品”的60多类绿色优质粮油产品、农特产品集中亮相,吸引各省客商赏福山福水、品福茶福菜。

“这是近年来福建大力打造农业产业和粮油公共区域品牌的集中展示。”省粮食和物资储备局副局长廖志松说。

在省内生产、“引粮入闽”双管齐下,端牢福建饭碗的同时,我省正不断地因地制宜培育特色优势产业,构建优质农产品供给保障体系。2020年开始,我省就大米、小麦粉、挂面、植物油四大类开展“福建好粮油”产品遴选,打造省域公共品牌,目前共遴选出91个产品,其中3个产品被评选为“中国好粮油”;全方位打造“福农优品”,正山小种、福鼎白茶、平和琯溪蜜柚等9个品牌入选农业农村部精品培育名单。

金融服务福建经济发展,谁做得好? 这些机构获表彰

本报(记者 王永珍)第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会金融服务新时代民营经济强省战略对接会上,公布了2023年度福建省银行保险机构激励评价结果,2023年度福建省银行机构服务民营企业 and 中小微企业发展激励评价结果等,并对获奖机构进行了表彰。

近年来,我省各金融机构以深化拓展“三争”行动为抓手,不断提升金融支持地方经济发展和服务实体经济质效,为我省推进高质量发展作出了积极贡献。

根据相关规定,有关部门对省内27家主要银行机构、64家保险机构2023年度服务实体经济和支持地方经济发展的情况进行了激励评价,并对贡献较为突出的18家进行表彰。其中,6家银行机构为:一等奖兴业银行,二等奖农行福建省分行、工行福建省分行,三等奖建行福建省分行、中行福建省分行、省农信联社;6家财产险公司:一等奖人保财险福建省分公司、太平洋财险福建省分公司,二等奖国寿财险福建省分公司、太平财险福建分公司,三等奖平安财险福建分公司、中华联合财险福建分公司、海峡保险;6家人身险公司:一等奖中国人寿福建省分公司,二等奖太平洋人寿福建省分公司、泰康人寿福建分公司,三等奖太平人寿福建分公司、泰康养老福建分公司、平安人寿福建分公司。

根据相关规定,有关部门对省内27家主要银行机构2023年度服务民营企业和中小微企业发展的情况进行了激励评价,并对贡献较为突出的10家进行表彰。其中,一等奖2家:省农信联社、工行福建省分行;二等奖3家:农行福建省分行、民生银行福州分行、邮储银行福建省分行;三等奖5家:海峡银行、兴业银行、建行福建省分行、中行福建省分行、招商银行福州分行。

根据相关规定,有关部门对省内27家主要银行机构2023年度服务福建绿色发展情况进行评价,工行福建省分行、兴业银行、中行福建省分行获评福建省“绿色银行”优秀机构。

宁德时代华北首座电池工厂在京开工

新华社北京6月18日电 18日,由宁德时代控股的北京时代电池基地项目在北京经济技术开发区正式开工。作为宁德时代在华北地区的首座电池工厂,该项目分两期建设,计划2026年投产,为北汽、小米汽车、理想汽车等新能源整车企业配套,进一步完善北京新能源智能汽车产业链。

北京时代电池基地项目是北京市2024年“3个100”重点工程中30个先进制造业项目之一,位置紧邻小米汽车亦庄工厂。项目占地面积26万平方米,按照“灯塔+零碳工厂”高标准设计,采用了先进的高节拍、高自动化率、高柔性化产线,生产新能源动力电池。该项目主体为北京时代动力电池有限公司,由宁德时代、北汽海蓝芯、京能科技和小米汽车合资,其中宁德时代为控股股东。

动力电池是电动汽车的三大件之一,是车辆系统的动力来源。宁德时代市场占有率连续7年位居全球第一,也是全球唯一一家占据30%以上市场份额的电池制造商,目前全球锂电行业仅有的3座“灯塔工厂”均来自宁德时代。

“作为‘十四五’时期北京市建设新能源汽车产业集群的标志性项目,该工厂将进一步完善北京新能源智能汽车产业链,对保障关键电池资源供应、降低汽车零部件运输成本及推进电池回收产业发展等具有重要意义。”北京经开区有关负责人表示。

北京经开区是北京唯一的国家级经济技术开发区,目前新能源汽车和新能源智能汽车产业年产值超2000亿元,占北京市汽车产业产值近60%,聚集了北京奔驰、北汽新能源、小米汽车等整车龙头企业,和宁德时代等40家国内外知名零部件企业。

宁德时代有关负责人表示,下一步将持续采用领先的技术、产品和解决方案,与北京市共同推进交通电动化及充换电基础设施建设等领域发展,打造一批绿色低碳高质量发展的“样板”,助力北京建设具有全球竞争优势的新能源产业集群。



18日,第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会在福州举行,参会嘉宾参观创新项目成果展。 本报记者 王毅 摄

图①:外宾在参观了解中国动车组产品。 图②:嘉宾现场了解菌草种植及菌菇培育技术。 图③:嘉宾经过模拟奔跑的机器人。

壮大耐心资本 福建金投助力打造政府引导基金雁阵

18日,第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会上,福建省金投私募基金管理有限公司与国内早期投资头部机构中科创星签订战略合作协议。中科创星是国内“硬科技”理念的缔造者和“硬科技”投资的先行者,福建省金投私募基金管理有限公司将参与中科创星硬科技三期基金的投资,主要投向光电子、智能制造、新材料、生命健康等领域的中小企业,双方发挥各自资源优势,共同做好科技金融大文章,培育壮大新质生产力。

金融是国民经济的血脉,全面建成社会主义现代化强国离不开强大金融体系的关键支撑。2022年2月,省委省政府作出重大决策部署,成立福建省金投投资管理有限公司(以下简称“福建金投”),注册资本1000亿元。同年5月,福建金投全资子公司——福建省金投私募基金管理有限公司(以下简称“福建金投基金”)成立,作为百亿福建省省级政府投资基金管理人,肩负起以基金投资引导推动我省产业和实体经济发展的职责,带动我省科技创新、培育新质生产力的职责。

两年来,福建金投基金充分发挥“财政+金融+国企”的优势,不断壮大“政府基金+市场策略基金+协同创新”三大业务板块,助力打造省级政府引导基金“领头”、市县引导基金“雁行”、社会资本“竞相”的全方位立体式政府引导基金雁阵。其中,省级基金参股基金6只,参股基金规模超460亿元,支持企业177家,市场策略基金参股基



金8只,参股基金规模401亿元,支持企业275家,连续两年荣登三大权威机构评选的六大行业榜单。

引导带动 放大政府投资基金

全面缩短采购时长,降低采购成本,提升采购效率20%以上!上月,省级数字产业基金支持的博思软件集团旗下博思数采“阳光公采大模型”在第七届数字中国建设峰会期间举办的“产业数智创新生态大会”上正式发布。

资本如源头活水,引活水入沃土,植株更茁壮。 注册资本100亿元的福建省省级政

府投资基金,按照“母基金+子基金”管理架构,由福建金投基金担任管理人,实行市场化运作、专业化管理,旨在围绕省委省政府战略部署,优化整合省财政已出资设立的政府投资基金,通过新设基金放大政府投资基金的引导带动作用,加快培育新产业、开辟新赛道、塑造新优势。

截至目前,存量6只基金累计撬动资金规模465亿元,放大财政资金杠杆2.56倍,通过整合盘活存量基金,有效发挥财政资金“四两拨千斤”的作用;立足省内各地资源禀赋和产业发展方向,聚焦数字、海洋、绿色、海丝、闽台融合等重点领域,与省内地市合作新设省级产业基金,现已完成部分基金设立并开展投资运作;推动设立省级生物医药引

导基金,为进一步创新财政支持方式、发挥逆周期调节作用提供了有效路径。

双轮驱动 布局市场策略基金

在2023年金融资本服务实体经济福建创新发展大会·政府投资基金专场暨政府投资基金助力高质量发展对接会上,福建金投基金与7家首批合作机构签署战略合作协议,持续发挥基金桥梁纽带作用,让更多福建企业“被看见”,也为头部机构来闽展业提供助力。

会后,与福建金投基金达成合作的君联资本、达晨财智专门在福建增设投资团队,其中达晨财智已于今年初向厦门毫末智能抛出“橄榄枝”,扶持企业从事高端数控机床装备、超精密光学元件等研发、生产、攻克“卡脖子”技术,加快产业化推广,并实现向西光所、西航工业、成光所等重点机构出货。

福建金投基金围绕福建经济社会发展的重点领域和薄弱环节,已先后设立了首期规模均达20亿元的福建金投金鹏基金和福建金投金顺基金,引导各类创投基金、天使基金和头部机构关注福建。

目前,通过金顺、金鹏2只市场策略基金,福建金投基金已与君联资本、达晨财智、深创投、普洛斯、国投创业、中科创星等头部管理人联合设立投资基金,基金支持企业中,已有2家成功上市、1家通过上市委员会,5家IPO受理,同时,持续实

施“引企入闽”,吸引国家中小企业发展、国家科技成果转化、国企混改基金加大省内投资力度,已投资福建企业6家,投资金额超4.3亿元,以对外实缴资本为基数计算,福建项目投资倍数达1.71倍。

汇聚资源 强化协同创新发展

作为福建金投的全资子公司,凭借股东雄厚实力和良好信誉,福建金投基金积极与省内各地市达成合作,有效发挥兴业银行、华福证券、金服云征信等资源优势,筹设“福建省政府引导基金协会”,对接国家和省市各类资源,着力打通上下协同、内外协同合作渠道,当好“资本放大器”“资源汇聚器”“项目推进器”,助力产业转型升级。

在福州,与兴业银行旗下兴业国信资管合作设立兴信优选基金;在福清,与兴证资本合作设立专精特新基金;在龙岩,与华福证券旗下华福资本、龙岩市战略性新兴产业母基金合作设立福岩高新基金,3只基金首期规模超8亿元。上述基金将更加契合当地产业发展布局,主要投向符合国家发展方向的节能环保、新能源、高端装备、新材料、电子信息等战略性新兴产业,以及创新力强、成长性、质量效益优、发展潜力大的企业。 发现“金种子”,成就“金梧桐”,吸引“金凤凰”。随着各类资源要素优化布局,越来越多省内优质企业被挖掘,包括福建

德尔科技、钜瓷科技、宝益科技、洞隐科技为代表的一批重点产业链企业。而凭借头部机构的专业能力和资源赋能,为被投企业在战略规划、运营管理、产业链发展等方面提供全面系统的增值服务,又吸引更多实体企业、优质项目、上下游产业跟随基金投资在福建“落地生根”。

谈到风险投资离不开耐心资本,本次签约机构中科创星联合创始人米磊对此感触颇深:“风险投资的本质就是通过支持颠覆式创新技术,创造出更大的价值来推动科技进步和行业变革,最终收获‘知识价值’‘社会价值’和‘经济价值’。”中科创星凭借长期致力于打造“研究机构+天使投资+孵化服务+创业培训”为一体的创业投资生态,在各大榜单综合排名连续多年名列前茅。福建金投基金参与的中科创星硬科技三期基金将把70%的资金用来投资初期、早中期企业,通过“耐心资本”专注“投早、投小、投未来、投新质”,以资金链赋能创新链、产业链、人才链,推动科技成果转化产业化,实现科研院所科技资源优势与社会资本深度融合。

基金“耐心陪伴”,企业“活力迸发”。福建金投基金将始终胸怀“国之大事”,壮大“战略资本”“长期资本”,助力巩固提升支柱产业,培育壮大新兴产业,布局发展未来产业,加快形成新质生产力,奋力服务我省实施金融强省战略,书写金融为民新答卷。 (王永珍) □专题